

沙田區議會
社區參與及文化康樂委員會
二零二五年度第六次會議紀錄

會議日期：二零二五年十月二十三日(星期四)

時 間：下午二時三十二分

地 點：沙田政府合署四樓
沙田民政事務處 441 會議室

出席者

羅棣萱女士(主席)

陳敏娟女士，MH(副主席)

王惠成先生

朱煥釗先生

吳啟泰先生

林小文女士

林宇星先生

林港坤博士

姚嘉俊先生，MH

郭宣彤女士

張柏源先生

梁家瑋先生

陳壇丹先生

陳曉盈小姐

莫熹雯小姐

黃寶儀女士

楊英瀚先生

董健莉小姐

廖子聰博士

蔡明揚先生

鄭家豪先生，MH, JP

蔡惠誠先生

出席時間

下午二時三十二分

離席時間

下午三時零二分

出席者

鄧肇峰先生
羅婉珮小姐
龔美姿女士
李鎮浩先生
陳偉佳博士，MH
黃恩明先生
黃尉朗先生(秘書)

出席時間

下午二時三十二分
下午二時三十二分
下午二時三十二分
下午二時三十二分
下午二時三十二分
下午二時三十二分
下午二時三十二分
沙田民政事務處
行政主任(區議會)2

離席時間

列席者

鍾碩華女士
李文輝先生

陳綽如女士

周珮珊女士

郭家裕女士

鄖舜忠先生

柯曉雯女士

黃敏明女士

葉穎珊女士

金柏揚先生

職銜

沙田民政事務助理專員 2
沙田民政事務處
高級行政主任(區議會)
沙田民政事務處
一級行政主任(區議會)2
康樂及文化事務署
沙田區康樂事務經理
康樂及文化事務署
沙田區副康樂事務經理 1
康樂及文化事務署
沙田區助理康樂事務經理(分區支援)
康樂及文化事務署
高級經理(新界東)文化推廣
康樂及文化事務署
經理(新界東)市場推廣及地區活動
康樂及文化事務署
圖書館高級館長(沙田區)
廉政公署
高級廉政教育主任

應邀出席者

吳海明先生

職銜

沙田民政事務處
聯絡主任主管(北)2

譚淬嵐女士	沙田民政事務處 聯絡主任主管(南)2
文亦誠先生	沙田民政事務處 聯絡主任主管(東)2
林秉崑先生	沙田民政事務處 聯絡主任主管(西)1
岑家頌先生	沙田民政事務處 聯絡主任主管(特別職務)
陸健航女士	沙田民政事務處 聯絡主任主管(青年活動)

<u>未克出席者</u>	<u>職銜</u>
古偉冰先生	區議會議員(已請假)

主席歡迎各成員和政府部門及機構代表出席社區參與及文化康樂委員會(社文會)會議。

請假事宜

2. 主席表示，沙田區議會秘書處於會前收到以下一名成員的書面請假申請：

古偉冰先生	私人理由(其他工作)
-------	------------

3. 社文會一致不同意上述成員的請假申請。

通過會議紀錄

二零二五年八月二十八日會議紀錄
(會議紀錄 CCRC 5/2025)

4. 成員一致通過上述會議紀錄。

提問

梁家瑋先生提問：有關沙田區康樂及文化事務署轄下體育場地的使用情況及場地管理事宜
(文件 CCRC 30/2025)

5. 成員的補充提問及意見如下：

- (a) 期望康樂及文化事務署(康文署)可就體育設施損壞率作更清晰的解說；
- (b) 詢問若康文署轄下的室內或室外場地出現滋擾情況，市民可如何聯絡該署，例如在辦公時間後戶外球場有聚眾情況，市民雖可致電1823熱線，但該熱線並不能即時提供協助。成員欲了解康文署有否其他聯絡方式，讓市民聯絡該署；如有，是否會在場地周邊設置較為大型的宣傳告示，告知市民相關的聯絡途徑；以及
- (c) 詢問若市民使用場地後離開時，因大聲歡呼喝彩而對周邊居民造成滋擾，場地職員會以什麼方法處理。

6. 康文署代表的回應綜合如下：

- (a) 康文署的體育設施種類繁多，設施定義較為廣泛，因此難以制定單一的分項數字來統計設施的損壞率。康文署各場地職員會定期進行巡查。對於輕微損壞的情況，例如羽毛球網破損，職員可立即作出更換。至於較為複雜的情況，例如需訂購和更換配件或需委託承辦商處理的情況，所需處理時間相應較長。總括而言，康文署一直把使用者的安全放於首位。如發現有任何設施損壞，無法即時完成設備更換工作，康文署會張貼告示並作出適當圍封後，盡快跟進維修事項；

- (b) 如市民使用室內設施時遇到違規或滋擾情況，可聯絡駐場職員即時提供協助。此外，場內亦設有告示及聯絡電話，方便市民迅速聯絡場地辦事處或駐場職員。至於戶外場地，部分場地設有駐場職員或保安員，市民可於場地開放時間內聯絡職員，以便即時回應市民需求；而個別場地亦有保安人員在深夜時段執勤和巡視。至於未設有駐場職員或保安人員的場地，康文署會按需要在場地內增設聯絡方式，以方便市民聯絡。除此以外，部分戶外球場的出入口設有門鎖，於非開放的時段會按需要鎖上，以防止聚眾及噪音滋擾的情況出現；
- (c) 康文署會檢視轄下場地是否需增設更顯眼的告示及聯絡方式，以確保市民能在有需要時即時獲取相關資訊；以及
- (d) 就市民於較夜時間離開場地而對鄰近居民造成滋擾，康文署會加強宣傳教育，請場地使用者合作，避免影響附近居民。同時，康文署亦會在場地出入口外圍張貼提示，加強市民降低聲浪的意識。

7. 主席宣布結束是項議程。

王惠成先生提問：有關沙田區推行的廉政教育項目事宜
(文件 CCRC 31/2025)

8. 成員的補充提問及建議如下：

- (a) 欲了解沙田區目前參與「高中 iTeen 領袖」計劃及「iJunior 小學德育計劃」的中學及小學數目，以及有關學校在沙田區所有學校中所佔的百分比；
- (b) 欲了解廉政公署(廉署)現時有何機制評估沙田區居民參與各項倡廉活動後，其廉潔意識或行為態度是否有實際轉變。例如有否定期進行問卷調查、焦點小組訪談或意見收集，以確保教育內容能真正達到預期效果；以及

(c) 近年新來港人士人數有所上升，政府亦大力招商引資，透過各項人才計劃吸引人才。由於新來港人士可能來自不同的文化背景或法律制度，成員建議廉署可主動針對新來港人士進一步加強廉政教育工作，以提升其廉潔意識。

9. 廉署代表的回應綜合如下：

- (a) 關於兩項計劃的參與學校數字，由於今年的活動仍在進行中，相關數據仍在持續更新。根據去年統計，沙田區有11所中學參與「高中 iTeen 領袖」計劃，以及有19所小學參與「iJunior 小學德育計劃」。廉署每年均致力爭取並促使更多學校能參與其中，並透過校長會等渠道擴展合作網絡，讓更多學生有機會接觸相關資訊；
- (b) 評估機制方面，廉署不局限於沙田區進行評估，而是進行全港性的評估。廉署總部每年指派專責部門進行大型調查，抽樣選出約1 000名市民，透過家訪形式了解市民對廉政及貪污問題的看法與態度。此外，在地區舉辦的教育活動或講座結束後，廉署亦會派發問卷予參加者以收集意見，並作為改進日後活動的參考；以及
- (c) 廉署備悉成員關於針對新來港人士的防貪教育的建議。在相關人才入境計劃啟動前，廉署已與相關部門及機構接洽，包括負責「高端人才通行證計劃」的相關組織、建築業界、社會福利機構等，以便為不同層面的新來港人士制定相應的防貪講座及教材。

10. 主席宣布結束是項議程。

資料文件

二零二五/二零二六年度沙田民政事務處社區參與活動半年度報告
(二零二五年四月至九月)
(文件 CCRC 32/2025)

11. 沙田民政事務處代表簡述文件內容。

12. 成員備悉上述文件。

康樂及文化事務署沙田區於二零二五年四月至九月期間舉辦的康樂及體育活動匯報
(文件 CCRC 33/2025)

13. 康文署代表簡述文件內容。

14. 成員備悉上述文件。

康樂及文化事務署沙田區公共圖書館舉辦的推廣活動匯報及計劃
(二零二五年第三季至第四季及半年報告)
(文件 CCRC 34/2025)

15. 康文署代表簡述文件內容。

16. 成員備悉上述文件。

康樂及文化事務署在沙田區舉辦文化活動及設施使用的匯報(二零二五年第二季至二零二六年第一季及半年報告)
(文件 CCRC 35/2025)

17. 康文署代表簡述文件內容。

18. 成員備悉上述文件。

下次會議日期及時間

19. 下次會議日期待定。
20. 會議於下午三時零二分結束。

沙田區議會秘書處
STDC 13/15/75

二零二五年十一月